



绝对收入假说

消费是拉动经济增长的重要引擎。眼下,外界对中国消费市场的判断呈两极分化。一方面,社会零售总额增长放缓、汽车销售滑坡,似乎在给消费降级提供佐证;另一方面,中国人“买买买”的实力丝毫不减,人均海外消费世界第一,大幅领先其他国家。此前有业内人士分析,基于凯恩斯的绝对收入假说,从现实的收入角度看,目前并不具备消费降级的经济基础。

【绝对收入假说】

绝对收入假说是凯恩斯提出的用于描述消费支出和收入之间关系的假说。该假说认为,在短期内,收入与消费是相关的,即消费取决于收入,消费与收入之间的关系也就是消费倾向。同时,随着收入的增加消费也将增加,但消费的增长低于收入的增长,消费增量在收入增量中所占的比重是递减的,也就是边际消费倾向递减,这种理论被称为绝对收入假说。

· 观世界 ·

沙特

沙特阿美百亿美元债获3倍超额认购

全球“最赚钱企业”沙特阿美即将发行的首只国际债券引发了市场浓厚的兴趣。英国《金融时报》援引知情人士透露,由于市场对其需求旺盛,这只原计划发行总额约为100亿美元的债券已收到接近300亿美元的竞买。据路透报道,沙特能源部长哈立德·法利赫本周一在利雅得举行的一次活动中表示,此次债券交易将于本周三结束。

值得注意的是,知情人士还对英国《金融时报》透露,银行家们正在推动以低于沙特政府债券的借贷成本发行这批数十亿美元的债券,这反映出投资者对这笔交易的胃口之大——这极不寻常。不过沙特阿美财务主管表示,该公司其实并不需要筹集资金,因为它具有“堡垒般的企业地位”,相反,这笔交易只是为了首次向公众揭开这家集团的神秘面纱。

这笔“大单”的成功对为其提供服务的银行来说也至关重要。彭博社看到的债券招募书显示,摩根士丹利、花旗集团、高盛、汇丰控股和NCB Capital Co.也在管理此次债券发行之列。他们急于让这个世界上盈利能力最强的公司进行IPO,届时将为被选定的银行带来丰厚的承销费。

北京商报综合报道

英国

选民期待强大领导者改革脱欧体系

距离英国本应脱欧的日期已过去一周,所有事情仍然处于不确定状态,脱欧的方式、时间甚至到底是否脱欧都悬而未决。有调查表明,大部分英国选民渴望一个愿意违反规则的强大领导者,通过大规模改革扭转现状。

据英国路透社8日报道,来自国会议事录的一份调查表明,有54%的英国选民渴望拥有一个能够打破规则的强大的领导者,同时,72%的选民认为当前体系需要“非常大”或“相当程度”的改进。

调查结果还显示,人们对英国出现的问题及可能的解决方式感到悲观。相当多的选民愿意接受激进的改革,只有1/4的人仍然对政府当今的脱欧政策抱有信心。如今,选民对当前体系的信心已降低至15年来的最低点,甚至低于2009年费用丑闻曝光后的时期,当时的英国政府曾被证明向纳税人收取所有公共费用,以建设观赏鸭屋及清理护城河等。

值得注意的是,英国央行周一公布的数据显示,英国公众对未来一年通胀水平的预期维持在五年来的最高水平,而预期利率上升的比例已经下降。根据英国央行季度调查,2月接受调查的英国民众预计未来12个月通胀率平均为3.2%,与去年11月的调查结果持平,这是自2013年11月以来的最高水平。英国央行警告称,破坏性的、无协议的英国脱欧可能会削弱英镑并推动通胀大幅走高。

北京商报综合报道

日本

日产股东大会解除戈恩董事职务

8日,日产汽车临时股东大会解除了前董事长卡洛斯·戈恩的董事职务,意味着戈恩失去在日产公司的所有职务。据日本共同社报道,日产汽车公司8日在东京举行的临时股东大会通过议案,同意解除因涉嫌违反公司法(特别渎职)被再次逮捕的前董事长卡洛斯·戈恩和前代表董事格雷格·凯利的董事职务,并选举第一大股东法国汽车巨头雷诺的董事长盛纳德为新董事。

日产的社长兼首席执行官(CEO)西川广人在会议伊始向股东“代表公司深表歉意”。他还表示“将尽到对现在及将来的责任”,否认会尽快引咎辞职。关于与雷诺的资本关系,他表示不会立即作出调整。公开资料显示,戈恩生于巴西,1996年出任雷诺汽车公司副总裁。1999年,雷诺收购日产股份,双方结成雷诺-日产联盟,戈恩加入深陷经营困境的日产汽车。2016年,雷诺-日产联盟收购三菱汽车,形成雷诺-日产-三菱联盟,戈恩担任该联盟董事长。

2018年11月,东京地方检察院特别搜查部以涉嫌违反《金融商品交易法》逮捕了戈恩。同月,日产汽车公司在董事会上通过决议,解除卡洛斯·戈恩的董事长职务。对于戈恩在雷诺及三菱汽车担任的董事职务,报道指出,预计将在今年6月卸任。

北京商报综合报道

编辑 杨月涵 美编 李杰 责校 海德 电话:64101949 bbtzbs@163.com

法国大辩论,我们在围观什么

能源:新旧之争

在“黄背心”怒火久难平息的情况下,马克龙想出了全民大辩论的缓和办法,试图让这个国家回归理性。不过,两个多月的辩论已落下帷幕,8日是政府作出总结并回应民众要求的期限,而主要议题仍无法达成一致。这场大辩论曾被寄予厚望,改变混乱状态,但怒火可能容易被平息,改善现状则更像是一场镜花水月。

不过,法国能源专家Philippe Charlez却认为,这一目标过于雄心勃勃,法国需要增加100GW的可再生能源电力弥补核电供应的减少,而现有可再生能源目标是未来八年增加20GW。

能源转型的另一重点——燃油税更是民众心中的痛点。此前,根据法国生态转型与团结部的规划,法国每升燃油的税费预计将在2022年继续上涨至0.75-0.78欧元,彼时,法国燃油价格可能将超过2欧元,成为价格最高的欧盟国家。“黄背心”示威者指责,绿色能源改革只是个幌子,实际税收中只有20%真正流向了能源转型。

复旦大学欧洲问题中心主任丁纯对北京商报记者分析称,马克龙是提倡欧洲一体化的,他想抓住现在德国的弱势状态,来凸显法国的地位,成为一体化的推手。燃油税一方面是要改善法国的财政赤字问题,以达到欧盟的要求;另一反面,气候变化是欧盟看重的,法国理当做出表率。所以燃油税是马克龙“法国再伟大”蓝图的一部分。但这个涉及到民众利益,直接影响其生活,要让民众掏钱绝对不是一个理念就能达到的。

税制:贫富之辩

燃油税点燃了“黄背心”运动,但本质上,更令民众不满的是现有税收制度。

在1月15日的首场辩论中,马克龙来到厄尔省的大布尔泰鲁德镇,镇长表示居民反映最强烈的问题就包括税收公平,即应恢复“富人税”。

马克龙上任后,把“巨富税”改为

“不动产巨富税”,只针对房地产征收,剔除了金融储蓄与投资财产。这是马克龙为法国拉来资本的手段。据《回声报》2月报道,十年来,法国流失了将近5000名应纳“巨富税”的纳税户,国库相应每年额外损失2000万欧元。

“这位‘富人总统’一面为富人们减少税负,一面却以绿色为名,让下层中产者承担改革的成本,对工人阶层的窘迫状况无动于衷。”在“黄背心”运动示威者看来,更改“巨富税”是不公平的直接体现。

此外,民众还对其他税收感到不满:“黄背心”示威者要求把生活必需品的增值税率降为零。上法兰西大区议会议长贝特朗则称应把增值税问题摊开来谈。

“这不是最容易付诸实行的构想,”公共账户部长达马南4月7日接受《星期日周报》采访时指出:“降低增值税,国家税收因此减少,但可能只是促成大型销售商的利润增加。过去经常出现这样的情况。”

福利:高低之见

呼吁税制改革是民众对支出不公平的不满,退休金改革则是对收入不公平的不满。

2017年经合组织(OECD)的研究报告显示,法国不仅是OECD中退休年龄最低的国家,还是65岁以上可支配收入最高的国家。法国的退休金制度以复杂闻名,有40多种不同的退休金计算制度。

这也成了法国沉重的经济负担。法国社会转移支付中,健康和养老支出占全部转移收入支出的81%,其次是家庭补助支出(各类生育保障)占8%,与再就业、失业保险有关的支出占6%,而抗击贫困和社会扶助等仅占3%。

在马克龙主张的退休金新体系中,每人都会得到与自己缴纳金额成比例的退休金。但公职人员、私营公司职员和自由职业者,因为工作性质不同,无法以相同比例缴纳退休金。此外,自由职业者也不愿意缴纳更多的

退休金,因为他们认为自己的工作和收入更加不稳定。

与此同时,法国的退休人口却出现了日渐贫困的现状,据法新社报道,法国慈善组织天主教救济会去年11月公布的年度报告指出,向天主教救济会求助的50岁以上的人越来越多,这些老年人通常离群索居,退休金或最起码的养老金微薄,经常入不敷出。

民主:真假之别

如果辩论有用,还要改革什么。但马克龙可能不是这么想的。

“这是一个宣泄和沟通的渠道,”丁纯分析称:“黄背心”运动不是一个组织的运动,马克龙也不知道应该找谁谈判,所以大辩论也是无奈之举。但这一行为是比较符合法国人秉性的,且到后期,“黄背心”示威者也提出全民讨论的诉求。所以大辩论一方面可以回应示威者的诉求,另一方面也可以展示他亲民的态度。

“两个月内举行了1万次会议,在辩论平台上收到了140万条建议,各地市政府接到了1.6万个卷宗,”负责地方行政事务的法国部长勒科努直言大辩论取得了成功。

但“黄背心”运动领导者之一、律师布洛却认为,大辩论只是马克龙的政治烟幕弹,参与者基本都是退休者及中产阶级,并不能解决大多数生计困难的抗议者的诉求。

丁纯进一步分析称,马克龙实际上想以此在一定程度上取得最大的社会共识,真正的政府决策不可能通过街头政治来实现,马克龙只是在更大程度上顺应民意。虽然目前看起来没有达成共识,但大辩论未必没有起作用,法国民众现在也逐渐意识到街头政治和暴力不太可能解决问题。

从单枪匹马大举改革,到倾听民意引导改革,马克龙在拉拢民心。不过从难以达成一致的议题来看,改革之路依然路漫漫其修远兮”。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜/文
李杰/制图

法国大辩论得票率超20%的议题

退休金根据通胀水平适时调整 35%

调低某些产品的增值税 32%

增加最低工资水平 30%

减少议会议员数量 26%

恢复建立财产税 24%

更严厉打击骗取社会保障金 24%

F
Focus

韩国推出5G商用服务



8日,韩国首尔举行韩国5G商用服务全球首发庆祝活动,韩国总统文在寅出席并讲话。CFP/图

观察

边境危机加剧 特朗普“炒”了国安部长

如履薄冰的日子过了半年,美国国土安全部长终于迈出了辞职的第一步。当地时间7日,美国总统特朗普在社交媒体上宣布,国土安全部长尼尔森即将离任。如今正是移民问题处于风口浪尖的关键时刻,往前是特朗普2020年能否连任的重要一步,往后又是美墨边境墙还是不关的激烈博弈,尼尔森夹在中间,进退维谷。

特朗普似乎不愿意为尼尔森的离开做太多的戏,他在社交媒体上只用一句“我愿意感谢她的履职”作为尼尔森离开的评价,但他紧接着就补充道:“很高兴宣布,凯文·麦卡利南,现海关和边境保护局局长将任代理国土安全部长。我有信心凯文会做得很好!”

特朗普与尼尔森的嫌隙并非一朝

一夕形成的。去年11月,特朗普就曾告诉顾问,他已经决定解雇尼尔森。特朗普最近几个月来也一直抱怨尼尔森在移民执法方面的表现乏善可陈。尼尔森也被认为对特朗普以及他的助手支持的一系列最严厉的移民措施持有抵制态度,这些措施包括边境问题和一些难民的保护地位等。值得注意的是,尼尔森曾是捍卫特朗普移民政策的先锋。

据法新社的报道,上个月,尼尔森还为特朗普宣布全国进入紧急状态以确保获得美墨边境墙“修墙费”进行了辩护。

然而随着新一轮移民潮的来临,尼尔森越发撑不住了。上个月末,面对特朗普指责民主党人对美国移民系统漏洞坐视不理的指责,尼尔森也致信

国会,称国土安全部面临“系统性崩溃”,她将很快提议修订移民法律。尼尔森说,仅3月,被捕的非法移民就接近10万人。国土安全部的设施和人手不堪重负。

特朗普的压力已经够大了,但尼尔森面临的更像是两边不讨好的困境。“从一开始就是一个灾难。”对于尼尔森只持续了16个月的任期,众议院国土安全委员会主席、民主党人本尼·汤普森如此评价道:“她制定并帮助实施的特朗普政府的边境安全和移民政策一败涂地,并造成了边境地区的人道主义危机。”

边界议题是特朗普2020年大选寻求连任的关键所在,延续其一贯的强硬立场也成了特朗普的主旋律;“不能

再接收你们了,我们国家已经饱和了”。此前特朗普在美国南部边境的圆桌会议上还发出了这样的表示,在反复威胁要关闭美墨边境之后,墨西哥确实采取了相应的行动,最近几天逮捕了数千人。特朗普也引述调查结果显示:保守派人士对“特朗普墙”的支持率飙升到99%”。

经济成了移民问题的“人质”。此前特朗普就在社交媒体上威胁,如果墨西哥停止逮捕或遣返非法移民,美国将被迫对所有在墨西哥生产和通过边境运入美国的汽车征收25%关税。如果这么做还不奏效,将关闭美墨边境。墨西哥经济部长马克斯认为,特朗普“将贸易问题与非法移民问题混为一谈”。北京商报记者 陶凤 杨涵